

全面推进依法治区 奋力建设法治平城

本报记者 何婧

被司法部命名为全国“七五”普法中期先进县区；在“七五”普法总结验收专项考核中被评为优秀等次……近年来，平城区委、区政府全面贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，认真贯彻落实省、市相关会议部署要求，紧密结合平城实际，统筹推进依法治区各项工作，法治平城建设取得了阶段性成效。

依法行政 突显法治政府底色

平城区委、区政府紧抓全省第二批法治政府示范创建活动的契机，着力构建职责明确、依法行政的政府治理体系，以高水平依法行政助力经济社会高质量发展。

良好的法治营商环境，是高质量发展的“绿水青山”。平城区持续深化“放管服”改革和“一枚印章管审批”工作，进一步提高窗口办事效率，审批材料压减32.5%，审批时限压缩92.84%。推进向街道下沉审批事项工作，将食品生产加工小作坊登记、食品药品备案等审批事项下沉街道，打通服务群众“最后一公里”。深化“证照分离”改革，严格按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等4种方式分类推进33个具体改革事项。同时，持

“展现时代风采 彰显平城担当”
主题征文活动获奖作品选登（一）

平城花开（外一首）

淡歌

在平城一隅
有一片嫩绿的草坪
记录下热爱生活的印迹

奋斗中染绿的青春
崛起时从容的身影
与新时代的平城交汇

用柔软的懂得静候
你可以拾起一些小小的爱好
在这里，种上一朵
含着芬芳的小花

郁郁葱葱的百花园里
盛开着你的生活
还有，你心中那些
美好的记忆

我在这里等你
平城的古韵和新曲
我在这里欣赏着你
平城花开，千言万语

站在北魏的肩膀上跳舞

我不知道我为什么会那样
我却知道你为什么会这样
在没有真正认识你之前
我以为你也是那样

某一天，我走过你曾经走过的路
遇到了千年之前的你
你带着千军万马来了
忙忙碌碌几十年，你用石头
刻出一个巨大的肩膀

千年之后，我站在你的肩膀上
我只是一个匆匆的舞者
曾经遗忘了你的辉煌
北魏是土里生出的凤凰
拓跋们在风中尽情奔放
鲜卑穿上汉的舞衣
一个个跳上北魏的肩膀

昭君的琵琶轻弹了整整一夜
平城的舞袖越甩越长
那么多人蜂拥而至
一条条美丽的风景线

冯太后般的仪态
释放着民族融合的霞光
你当然要好好逛一逛
逛一逛，你就会心花怒放

伴着北魏的风，恣意地欢畅
这里就是你的舞台
古乐声起，盛世华章
你起舞后飞旋的裙裾
正在大同的街头巷尾
尽情地飘扬

本报记者 何婧

持续推进市场监管方式多样化，完善市场监管体系，加强事中事后监管。去年以来，共发起本部门双随机抽查任务55批次，跨部门双随机联合抽查58次，共抽查市场主体4127户，共查办违法案件459件。加强信用体系建设，探索新型监管机制，实施信用监管，对部分市场主体和行业监管对象开展公共信用综合评价，将评价结果作为各行业、各领域实施分级分类监管的基础数据，实施差异化监管。全区企业在“信用大同”网站依法依规签署公示信用承诺2000余份。

模式创新 优化社会治理格局

“把更多矛盾纠纷化解在萌芽状态，守护好人民群众的平安幸福生活，这是对人民的‘承诺书’”。为践行这一承诺，平城区锐意创新、先行先试，着力打造共建共治共享社会治理格局。

近年来，平城区诉调对接工作持续走在全省前列，大量案件在诉前得到有效化解。持续开展公共法律服务，去年至今共为群众提供免费法律咨询6000余人次，受理民事、认罪认罚等法律援助案件1446起。全区230个各级各类调解组织共有调解员710人，品牌调解室4个，去年至今共调解各类纠纷1600

余件，调解成功率94.6%。同时，先行先试开展综合执法力量下沉街道工作，把综合执法队伍全部下沉到18个街道，共下沉执法队员705名。通过执法力量下沉，逐步构建起多元共治、条块协同、上下联动的城市管理体制，从根本上解决了基层“能看到的管不了、能管了的看不到”的问题。还将“全科网格”建设作为构筑平安平城的标志性工程，高标准打造综治信息指挥平台，在晋北地区首家实现综治视联网区、街道、村（社区）三级全覆盖。目前，全区共划分网格1529个，配备网格长203名、专职网格员1256名、网格辅助员862人。今年上半年，全区累计受理网格事件59369件，处置58621件，处置率为98.74%。

全民普法 增强群众法治观念

“‘法治为基，共筑美丽中国梦’，这就是咱老百姓的心声啊。”拿着手里的法治宣传单，在明堂公园锻炼身体的李大爷说，“政府讲法，百姓守法，处处都有法治的氛围。”近年来，为切实做好普法宣传，平城区各相关部门持续开展法治宣传活动和讲座，让法律真正走到群众

身边，走进群众心里，实现普法宣传“零距离”。

平城区委、区政府认真学习贯彻中央“一规划两纲要”和国家“八五”普法规划，制定出台了《平城区贯彻落实法治社会建设实施纲要（2020—2025年）的实施方案》和《区委宣传部区司法局关于在全区开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）》。将青少年群体作为普法重点，抽调公、检、法、司业务骨干配齐全区40所小学校、3所中学法治副校长，制定普法计划，定期在全区各小学校开展法治教育课，增强少年儿童法治观念和自我保护意识。大力推进“智慧普法”，形成“报、台、网、端、微、屏”一体化的融媒体法治传播体系，充分利用3·15消费者权益保护日、4·15全民国家安全教育日、12·4国家宪法日等重要时间节点，开展丰富多彩的普法宣传活动，广泛宣传习近平法治思想，切实推动“法律七进”，助推构建社会化普法大格局。

平城头条

平城区应急管理局闻“汛”而动细化措施

织密防汛“安全网” 筑牢防汛“安全堤”



防汛人员值守易涝点保安全。

孙露 摄

本报讯（记者 郅东芳）未雨绸缪做好准备，组建防汛应急分队，多方联动协同作战，平城区应急管理局闻

“汛”而动，强化责任落实，细化应对措

施，全面排除隐患，织密防汛“安全网”，筑牢防汛“安全堤”。

当前，我市已进入主汛期，面对雨水集中期、灾害易发期、防汛关键期叠加实际，坚持人民至上、生命至上，根据防汛救灾新形势新要求，平城区防汛指挥部第一时间修订防汛抗旱应急预案，调整防汛抗旱指挥体系和机构成员名单，拧紧密切协作责任链条，压实包保和网格化责任，把责任层层压实到片、到点、到人，打好防汛“主动仗”。

防汛减灾重在“防”。平城区应急管理局加强对重点部位、重点区域和灾害易发区、隐患点的勘查监测，目前共梳理重点防汛隐患点30处，设立了行政负责人和技术负责人。坚持问题导向，对30处重点部位和薄弱环节，坚决落实防汛减灾人防、技防、物防措施，强化防汛值班值守，认真防范和化解突出风险，做到不留盲区、不留死角。同时，建立防汛联动点街道包保责任制，抽调50人组成3支防汛应急分队，与18个街道建立包保责任制，督促检查各街道备汛和应急准备工作；平城区应急管理局与大同蓝天救援队、大同市人防越野救援队和大同市兰园救援队签订互助协议，建立3支汛情应急抢险队伍，进一步提高汛期突发事件的应急处置能力。

法律公证服务到基层 助力振华南院棚改征收

城市棚户区改造一头连着民生福祉，一头连着城市发展，它既是民生工程，更是民心工程。

振华南院小区始建于20世纪80年代，随着时间的推移，出现房屋年久失修、道路破损严重、公共设施损毁等问题，严重困扰着居民正常生活。对此，迎宾街道党工委顶格执行上级党委决策部署，以抓党建促基层治理能力提升为目标导向，稳步推进振华南院棚户区改造项目建设工作。同时，为依法依规、公平公正地开展振华南院棚改项目征收工作，切实保障被征收人的合法权益，征收工作组得知这一情况后，立即联系孟大爷夫妇一起来到律师事务所，咨询房产继承相关事宜。在了解情况后，律师为孟大爷夫妇详细介绍了他们在房产继承方面如何进行调解以及是否需要走诉讼程序等法律援助途径，让

他们进一步了解到在房产继承关系存在争议时如何运用法律维护自身合法权益。

部分居民因房屋面积、价格评估、门面货币补偿等方面存在争议，给征收工作带来一定困难。迎宾街道党员干部主动担当，将便捷的法律公证服务带到了居民身边，居民提出的法律问题、调解要求、公证疑难等均可在第一时间得到迅速解答，实现了法律公证服务与群众的“零距离”。

在党建引领下，迎宾街道与市公证处和律师事务所制定周全有效的公证法律服务方案，以全过程透明、公平的公证法律服务，助力振华南院棚改项目阳光征收、和谐征收。截至8月18日，振华南院的棚改征收工作，已验收1690户，完成征收总目标的90%。本报记者 张忠志

打造“小哥爱心角” 服务新业态就业群体

饭店、超市、药店等临街单位加入助“新”服务圈，根据本行业特点，通过设立服务角、开辟专属通道等举措，为新业态从业者提供更多便利条件，有效打通暖“新”服务“最后一公里”。

此外，在推进辖区“小哥爱心角”设立的同时，太和社区还组建了新业态群体志愿服务队，引导外卖骑手、快递小哥广泛参与交通文明劝导、关爱困难群体等志愿服务活动。并通过建立暖“新”服务微信群，鼓励快递小哥、外卖骑手在发现市容环境、安全隐患问题时，在群内反

馈，以便街道、社区及时解决。“新就业群体能得到重视，我们深感欣慰，快递小哥和外卖骑手们每天风里来雨里去，真的很辛苦，我们会联合更多的爱心企业把公益一直做下去。”平城区相关负责人表示，今后将按照“党委统揽、多方参与、品牌共建”的工作思路，以深入推进“小哥驿站”及“小哥爱心角”建设为抓手，健全组织体系，提高服务水平，探索共治路径，实现新业态、新就业群体发展到哪里，党建工作就跟进到哪里，着力把“最活跃地带”打造成“最坚强阵地”。

平城区残联积极为残疾人办实事解难题

本报讯（记者 郝雨）

今年以来，平城区残联积极探索“三聚焦三提升”工作机制，切实为残疾人办实事、解难题，构建服务残疾群众的工作新格局。

平城区残联聚焦组织制度建设，提升工作人员能力。及时调整和优化机构内部设置，坚持优化基层党建工作制度，切实完善理论学

习制度，深入开展“我为群众办实事”实践，实现党建工作与业务工作深度融合，为做好残疾人工作提供思想引领和行动指南。

聚焦扶残助残活动，提升帮扶救助质效。积极探索社区“扶残+助残>2”的工作模式，全面掌握辖区范围内每个残疾人的实际情况，提供有针对性的帮扶救助，既有“输血式”扶残活动，又有“造血式”助残活动，帮扶救

助尽可能地向城乡低保户、边缘易致贫户、脱贫不稳定户等特殊困难残疾人倾斜。

聚焦解决民生实事，提升精准服务质量。关注残疾人办证换证、0-6岁儿童残疾筛查诊断及抢救性康复项目等民生实事，切实提供一站式、专业性、个性化的助残服务，为特殊群体开辟“绿色通道”。

平城新语

依法治区的生动实践

孙权

依法治区是依法治国方略在平城区的具体实践。平城区紧密结合实际，统筹推进各项工作，法治平城建设阶段性成效明显，被司法部命名为全国“七五”普法中期先进县区、在“七五”普法总结验收专项考核中被评为优秀等次。

政府是实施法律法规的重要主体，必须坚持在党的领导下，坚持依法行政，建设法治政府。平城区委、区政府着力构建职责明确、依法行政的政府治理体系，以高水平依法行政助力经济社会高质量发展，依法行政不断迈出新步伐，以规范经济、文化、社会生活以及政府自身活动等为主要内容的法治政府建设制度初步形成，政府和部门职权责梳理更加细化、范围更加明确。在推进依法治区的进程中，平城区进一步提高窗口办事效率、加大向街道下沉审批事项工作力度、打通服务群众“最后

一公里”等一系列做法，彰显了行政效能和服务水平的提升。

锐意创新、先行先试。平城区坚持把更多矛盾纠纷化解在萌芽状态，守护好人民群众的平安幸福生活。在推进依法治区中，平城区的社会治理迈上新台阶。诉调对接工作持续走在全省前列，大量案件在诉前得到有效化解；高标准打造综治视联网区、街道、村（社区）三级全覆盖，形成有效的社会治理、良好的社会秩序、和谐稳定的社会环境。

加大力度，引导全民自觉守法，遇事找法、解决问题靠法。平城区各部门持续开展法治宣传活动，使法律走到群众身边、走进群众心里。在奋力推进法治平城进程中，该区增强了群众的获得感、幸福感、安全感，在全面推进依法治区进程中，也将为平城区打造“首善之区”创造出更多新业绩。

平城区园林绿化中心

增加城市“绿量” 提升管护水平

本报讯（记者 郅东芳）中路、古城内街等主要路街已补植国槐3346株，第二、三阶段的补植正在有序推进。

在绿化美化方面，该中心严格按照城市精细化管理提升行动、创建全国文明城市等要求，对全区城市房屋征收遗留、综合整治后等场所的空地实施植绿增绿、见缝插绿等绿化美化工作，先后完成了大同南站西侧荒地、鹿苑街道办事处东侧空地、田村至大同烈士陵园道路两侧等40余项绿化美化工程，共新增绿地面积约23万平方米。同时，先后在大同南站、御河7座大桥、古城内街灯杆上安装了约5000余个草花花盆，对平城区主要路街的行道树树坑新铺设的草花盆整齐美观。

强化绿化养护，平城区园林绿化中心对350余万平方米绿地加大精细化管护力度，清理绿地枯枝败叶、集中进行植被病虫害防治，修复树坑6万余个，整治绿地3万多平方米。同时，做好植被呵护型管护，持续开展施肥、除草、浇水等日常精细化管护工作，保证了乔灌木有姿有形，良性生长。为确保平城区绿地的完整性，提升绿地景观的观赏性和艺术性，今年以来，该中心分阶段集中对辖区管护道路、街道的行道树死树进行砍伐并重新补植，目前第一阶段南环路、云



新华街道

开展六十日攻坚整治行动

本报讯（记者 尚丽）整治占道经营，清理违规广告牌匾，做好全国文明城市创建的宣传发动，提高群众知晓率、参与率。街道通过向辖区居民发放创城知识宣传手册、增加公益广告数量、充分利用宣传栏等形式开展宣传，努力形成人人关心创城、户户支持创城、全民参与创城的良好格局。

该街道相关负责人表示，本次六十日攻坚整治行动是街道根据实际情况开展的。整治行动从街道、街巷延伸到小区，加大综合治理力度，进行市容环境秩序治理，强化“门前五包”责任制的落实，为创建全国文明城市添砖加瓦。

城市管理精细化
创建全国文明城市